
定例教育委員会（3月度）議事録（要点筆記） 

 

１．開会及び閉会に関する事項 

○開催日時  令和 6 年 3 月 19 日（火） 

開会 15 時 15 分 閉会 16 時 50 分 

 

○開催場所  直方市役所 6 階第 3 委員会室 

 

 

２．出席者及び欠席委員の氏名 

○出席者 教 育 長 山本 栄司 
 教育委員 篠田 尊徳 中野 昭子 
  阿部 英子  
 
○欠席者 教育委員 内藤 誠治 
 
 
３．教育長、教育委員および傍聴人を除く外、出席した者の氏名 

教 育 部 長 熊井 康之 
学校教育課長 石松 敏幸 
学校教育課管理主事 林 教司 
 

こども育成課長 加藤 陽子 
文化・スポーツ推進課長 長田 正志 
教育総務課長 松本 直生 
学校教育係長 守田 雄樹 

 
 
４．教育長の報告 

① 理工チャレンジ（直方第二中）〈2 月 22 日〉 

内閣府男女共同参画局の施策、女子中高生・女子学生が理系分野への興味・関心

を持ち、将来の自分をしっかりイメージして進路選択する目的 

今回はズナイデン房子氏（日本マクドナルド（株）取締役・上席執行役員兼チー

フ・マーケティング・オフィサー（ＣＭＯ））による講話を開催 

② 令和５年度永年勤続表彰者に対する表彰状の伝達〈2 月 22 日〉 

上頓野小学校石丸校長を表彰 

③ 市中学校教科等研究会（直方第一中）〈2 月 27 日〉 

各教科の研究会、全体会では「ＩＣＴ活用に因る授業改善」がテーマ 

④ 市長表敬訪問(「九州はひとつ」植木中学校）〈2 月 29 日〉 

九州地域戦略会議による「九州はひとつ」の理念に基づく活動の一環で、「総合的

な学習の時間」に中学生の考案された「あられ」が好評 

福岡県知事と直方市長に訪問 



⑤ 研究所表彰式・発表会〈3 月 1 日〉 

教育論文実践記録実践者（5 名）を表彰 

 

  



５．議題及び議事の大要 
 

○議案（議案書は別紙） 
議案番号 内容 

結果 
主管課 趣旨  

議案第 25 号 令和 6 年度教育施策要綱 

可決 
教 育 総 務 課 

経緯…令和 6 年度教育要綱の策定 

提案根拠…直方市教育委員会事務委任規則第 2 条第 1 号 

議案概要…主要施策担当課の変更、目標や内容の変更、指標・目

標値の設定 

※詳細は資料を参照  
 

阿部委員 小学校と中学校で残食率に大きな違いが見られます。改善が難しいとは思

いますが、栄養士と給食事業者が協力して給食の残食率を減らす取り組み

はありますでしょうか。 

教育長  小学校と中学校で残食率に大きな違いがありますが、理由は分かりますか。 

松本課長 小学校では自校で作っている一方で中学校では事業者の調理場で作って

いるため、温かさに差があるのが理由の一つに挙げられます。他に、年代

的な要素（ダイエット等を意識し、食べることに対してデリケートになり

やすい傾向にある）が考えられます。 

阿部委員 事業者の負担にならない範囲で、小学校のメニューを参考にする等の工夫

を行っても良いのではないでしょうか。 

教育長  給食を所管する教育総務課から何か良い対策はありますか。 

松本課長 決定打はありませんが、令和 5 年度に子ども達がメニューを自ら考える等

の取り組みを行いました。令和 6 年度は残食の状況を細かく分析するため

に種類（ごはん、おかず）を分けて、それぞれに対し対策を考える予定で

す。 

阿部委員 話は変わりますが、中学校の給食で全員喫食が始まったことに関し、保護

者からは感謝の声を聞いています。ありがとうございます。 

教育長  残食を減らすことについて現場と意見交換を続けており、今後も意識して

取り組んでいきたいです。 

 

教育長  社会教育活動の活動支援の指標について、支援実施団体数の目標値が急激

に減っていますが、理由はありますか。 

長田課長 令和5年度は東蓮寺400周年記念事業に伴い様々な団体を支援していまし

たが、令和 6 年度は例年の数に戻っているため減っているように見えてい

ます。 

教育長  分かりました。その理由を取組事業等の欄に、あえて記載しても良いので



はないでしょうか。 

松本課長 本日の委員会において承認を得た上で、公表する予定となっています。要

綱の内容を修正（主要施策 10 における④社会教育団体の活動支援の目標

値が昨年度より大幅に減少している理由を加筆）することについて条件付

きで承認を得られれば手続きに問題ありません。 

 

篠田委員 ＩＣＴ機器の活用について、授業内容によって電子機器を使わない方が良

い場合もあるのではないかとかねてから申しておりました。しかし、電子

黒板の活用やタブレットの活用について、常時／時々の活用の割合が

100％と設定しており、授業で使わない選択の余地が無いように受け取れ

ます。方針としてどうでしょうか。 

石松課長 全ての授業時間で使うことを表しているのではなく、ＩＣＴを活用して効

果のある授業や重点単元等を決めて、その授業で使用することでカウント

しています。 

篠田委員 わかりました。 

 

中野委員 中央公民館主催事業に関して、市外（近隣の自治体）在住の住民が講座（主

催事業）に申し込むといった門戸を広げる予定は今後ありますでしょうか。 

長田課長 検討はしていませんが可能性が全くないわけではありません。申込枠に十

分な余裕がある状況が続く講座に対しては検討したいと思います。 

中野委員 他市では既に市外在住の住民に門戸を開いているところもあります。高齢

化の進展と共に人口は減少しており、講座があることは地域を支えること

になると思います。在住しているか否かに関係なく、近隣自治体に住んで

いる方でも希望者は受講できるようになって欲しいです。 

  

議案第 26 号 
直方市教育委員会交際費に関する要綱の一部を改正する告示に

ついて 

可決 
教 育 総 務 課 

経緯…交際費の支給区分及び金額 

提案根拠…直方市教育委員会事務委任規則第 2 条第 2 号 

議案概要…市長部局、議会事務局、教育委員会における交際費の

支給の考え方と支給額を可能な限り揃える。弔意を表す場合は可

能な限り弔花とし、必要に応じ香典で支給する。 

※詳細は資料を参照  
  



 

議案第 27 号 
直方市教育委員会事務局処務規則の一部を改正する規則につい

て 

可決 
教 育 総 務 課 

経緯…分掌事務の表現を変更 

提案根拠…直方市教育委員会事務委任規則第 2 条第 2 号 

議案概要…こども育成課（幼児教育推進係）、文化・スポーツ推

進課（スポーツ推進係）の分掌事務の変更 

※詳細は資料を参照  
教育長  「幼児教育支援事業」は事業が無くなったのでしょうか。 

加藤課長 事業は今もあります。当事業を含んだ意味の表記に改めることとしました。 

  

議案第 28 号 
直方市小学校就学前子どものための教育・保育の実施に関する条

例施行規則について 

可決 
こども育成課 

経緯…「こども子育て支援法」の改正に因る改正 

提案根拠…直方市教育委員会事務委任規則第 2 条第 2 号 

議案概要…「こども子育て支援法」の条ずれの整理および文言・

表現の整理 

※詳細は資料を参照   
議案第 29 号 直方市スポーツ推進計画後期改定について 

可決 
教 育 総 務 課 

経緯…推進計画期間の中間年における改定 

提案根拠…直方市教育委員会事務委任規則第 2 条第 12 号 

議案概要…計画期間 10 年間の 5 年間が経過した。後期に向け内

容を改定する。特に計画的な施設管理及び更新の推進について明

記した。 

※詳細は資料を参照  
 

 

○協議事項 

 なし 

 

○報告事項 

・直方市保育所等物価高騰対策事業費補助金交付要綱の制定について【こども育成課】 

 経緯…当対策事業の福岡県の要綱の変更に伴い、後期分の交付要綱を制定 

 報告概要…基準日 12 月 1 日、対象期間 10 月～4 月、物価高騰分の半分を支援 

 ※詳細は資料を参照 

  



・直方市学校規模適正化基本指針検討委員会について【学校教育課】 

 経緯…2 月開催の委員会の報告 

 報告概要…答申内容についての確認、「直方市の目指す学校教育」の方向性の検

討、学校規模の分類の確認、学校規模ごとの課題が生じた際の対策と

その表現の検討、児童生徒数の予測、保護者及び児童生徒へのアンケ

ートの結果 

 ※詳細は資料を参照 

 

教育長  学校の規模は学級の数により、「過少規模」「小規模」「標準規模」「大規模」

「過大規模」の五段階に分かれていて、直方市では大規模、過大規模と過

小規模が無いということでしょうか。  

石松課長 本年度はそれらがありませんが、令和 6 年度には過少規模が 1 校で発生す

る見込みです。 

 

・植木小学校の給食について【教育総務課】 

 ①経緯…植木小学校給食室内でねずみを発見し対応した経緯 

  報告概要…2/13 午後にねずみを複数匹発見したため、保健所等関係各所への報

告と駆除および清掃等の対策を実施し、その内容を保護者へ周知した。2/19 か

ら再開した。 

  ※詳細は資料を参照 

 ②経緯…米飯の提供方法の変更 

  報告概要…植木小学校では自校炊飯により米飯を提供しているが、保健所より現

状施設では炊飯調理が許可できないとの指摘があったため、令和 6 年

度より米飯の提供を炊飯済のものを配送する方法に変更となる。 

  ※資料なし 

 

○その他 

・4 月行事について 

 

中野委員  新年度に入り健康診断が始まります。内科検診において、小中学校

において多感な年頃の女子が胸部を晒して受診していること、が問

題となっています。そのことに対する配慮について直方市内の各学

校においてはどのような対応を実施していますか。 

林管理主事 各中学校においては体育服を着用（受診時に下着を外す）して受診

するようにしていると思います。体操服のみの受診を嫌がる児童生

徒に対しては、受診時に脱ぐことを前提に待機時のジャージ等の上

着の着用を許可していると思います。 

中野委員  聴診器を当てる際は体操服の上から行っているのでしょうか。高校

の例ですが、下着を外すように先生から指示があり嫌な思いをした



人がいると聞いたことがあります。そのため思春期、特に中学生、

になると女性としての認識が強くなってくるでしょうから、検診時

の対応について質問させていただきます。検診の担当医師が女性で

あればそれほど問題ではないのでしょうが、担当が男性であればこ

の質問がとても大切になるかと思います。 

林管理主事 直方市では男性の医師がほとんど検診していると思います。 

教育長   この会議内での回答は困難です。各学校で実施している検診内容を

把握し、検診の対応に関する具体的な通達等について確認します。

もし、そのような通達等があるにも拘らず旧態依然の対応を取って

いる学校があれば正さなくてはなりません。 

中野委員  よろしくお願いします。 

教育長   聴診器は服の上からだと正確に聞き取れないのでしょうか。 

阿部委員  聞き取れないと思います。体操服を着ていれば透けることもないの

で、服の中に聴診器を入れて診察していると想像できます。 

中野委員  その診察方法が徹底されていれば子ども達も不安に思うことはない

でしょう。 

林管理主事 下着を外して体操着で受診するように指示していると思いますが、

それで嫌な思いをしている子供たちに対しては、受診直前までジャ

ージ等の上着を羽織ることを認める対応だったかと思います。 

中野委員  その対応かどうか、もう一度確認をお願いします。 

 

 ・令和 6 年度定例教育委員会日程について 

   

 ・グローバル人材育成事業について 

  3 月議会にて予算が議決されたため報告 

  ［概要］夏休みの期間に、中学生（8 名程度）を海外（フィンランド）へ 5 泊 8

日派遣する事業。対象生徒は書類選考の上、面接で選考する。 

      選考委員の内１名に教育委員を予定しており、該当する委員への打診

は個別に行う。 

   

・会議録署名委員の指名について 

 篠田委員を指名 

 

  



６．閉会 

 

 

 

（署名） 

直方市教育委員会教育長 

 

           山本 栄司 

 

 

 

（署名） 

直方市教育委員会委員 

 

           篠田 尊徳 

 


